

向阳花行动 报道专刊

一周670余场、超12万人

# 春发第一枝!“向阳花”在全省各地热烈绽放

今日女报/凤网记者 吴雯倩 首席记者 章清清

自3月12日2024年湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动启动后，“向阳花”在全省各地处处绽放。据全省各市州统计数据显示，截至3月19日，永州、益阳、株洲、常德等10个市州、80余个县市区启动了“向阳花”行动，共开展线下指导培训670余场，超2.6万名家长参与现场活动，超10万人线上进行学习，掀起了一股交流分享的热潮。



## 高位推进! 多地多部门携手启动“向阳花”

“好家风成就好人生!”3月13日,永州市“向阳花”行动首场线下公益宣讲活动迎来“春发第一枝”。当天,永州市家庭教育师资库优秀讲师,向市卫健委40多名家长普及家庭教育的重要性,分享中华家文化中优秀的教育理念,引导家长重视家庭教育。

随后,3月15日,永州在全市启动“向阳花”行动。永州市副市长、市妇儿工委主任肖质彬出席并部署,要求妇联、教育等部门统筹协调、全面推进,推动家庭、学校、社会形成教育合力。永州市教育局党组书记、局长黄赞校表示已经将家庭教育工作纳入全市教育工作整体布局,明确要求全市各学校校长为家长学校的第一责任人,组建市级家庭教育师资库,已培养50余名从事家庭教育的讲师,评选出40余个家庭教育优秀视频,接下来将督

促全市幼儿园、中小学校开展家庭教育指导服务和实践活动,研发和遴选家庭教育指导精品课程,开展教师和教育管理人员家庭教育培训,同时将把全市幼儿园、中小学校的家庭教育指导服务工作纳入督导范围,压实行动职责。

3月14日,郴州市妇联在郴州市委党校举行“向阳花”行动启动仪式,市妇联联合市教育局、市民政局、市财政局制定《2024年家庭教育指导服务“向阳花”行动实施方案》,通过具体化、规范化的流程,除了将开展线下培训指导活动500余场以外,还在全市开设了10个家庭教育咨询指导点,面对面、一对一地开展家庭教育指导服务。启动仪式现场,该市家庭教育讲师团成员通过分享邓华上将的清廉家风故事,传递家庭教育的力量,让参与家长深受触动。全场听众齐诵地《父母规》,将启动现场气氛不断推向高潮。

## 志愿服务! 公益宣讲备受家长青睐

衡阳市也在创新形式积极开展。由市妇联、市文明办、市平安办、市教育局、市民政局、市财政局、市政府妇儿工委办等7部门联合制定《2024年衡阳市家庭教育指导服务“向阳花”行动暨家校社协同育人工作实施方案》。3月15日,衡山县“向阳花”开启,县妇联联合教育局在全县8所中、小学同天开展公益讲座,900余名学生家长参加,现场发放“一法一条例”、防性侵等宣传手册2000余份。师古中学一位聆听讲座的家长深有感触地说:“过去我们经常凭着老一辈的经验来教育孩子,不少经验并不科学,改变观念真的很重要,希望多组织这样的学习,提升我们家长教育孩子能力。”甚至有家长上午在景贤小学听完讲座,下午又赶到观湘学校继续学习。

邵阳市充分发挥志愿者的力量开展“向阳花”行动。3月17日,市家庭教育研究会志愿者组

织开展《在<家庭教育促进法>指导下做新时代的智慧家长》讲座,深入解读了家庭教育促进法的精神内涵,分析了当前家庭教育中存在的突出问题。在志愿者现场实操和讨论环节,志愿者通过亲身参与和实践,深入地了解和掌握了家庭教育的知识和技能,讲座内容深入浅出,语言通俗易懂,赢得了在场家长的阵阵掌声。志愿者纷纷表示,将以此次行动为契机,不断提升自己的专业能力,为更多的家庭提供优质家庭教育指导服务。

## 干货满满! “向阳花”行动直播课堂开讲

“家庭教育促进法出台的背景是什么?”“家长在家庭教育中应承担哪些法律责任?”……3月18日,2024年湖南重点民生实事家庭教育指导“向阳花”行动直播课堂第一讲《“一法一条例”之家长责任解读》在“湘妹子”视频号准点开讲,旨在给全省家庭教育指导师进行普法培训

及指导赋能。湖南仁本律师事务所律师、湖南省人民政府立法专家舒蓉月担任主讲嘉宾。

家庭教育促进法出台的背景是什么?家长在家庭教育中应承担哪些法律责任?家庭教育的社会支持体系是哪些?违反家庭教育法律后果是什么?……针对“一法一条例”中的重要法律条款,舒蓉月用通俗易懂的语言进行了深入浅出的解读,并给出了专业的普法指导建议。时长1小时的直播课程,干货满满,在评论区获得指导师和家长的众多好评。

据悉,自“向阳花”行动在全省启动后,湖南省家庭教育研究会特别组织专家研发了“1+N”堂标准化课程。1就是“一法一条例”普法课,N为品德教育、亲子关系、家庭环境建设等家庭教育指导课,将陆续通过直播的形式对全省家庭教育指导师进行培训,全面提升全省1万场家庭教育指导标准课的质量与水平。

宝宝的成长是一个美好过程。在宝宝和家人互动的过程中,流动着温暖的爱,也体现了生命的神奇、教育的力量。《小爱日记》专栏以细腻真实的笔触,描绘一个家庭对新成员“小爱”的呵护与喜爱,并分享有关家庭教育的感悟。



小爱日记

打针是每个孩子不可避免的问题,大多数孩子对此非常害怕。很多家长不知道,孩子有很强的承受力。孩子的抵触,大多是因为家长的方法不对。对于孩子必须要经历痛苦,家长可以这样做:轻描淡写;用孩子能听懂的语言耐心说明,不要吼;对孩子将要面临的痛苦实情相告,不要夸大或缩小;激发孩子的勇气,别低估孩子的抗“痛”力!

## 成长路上的一点“痛”

文/姜欣(湖南省妇联原主席)

早春三月,阳光明媚,小鸟儿叽叽喳喳地在树上唱歌,各种花儿也灿烂地打着朵儿。小爱被姥姥抱着,坐着姥爷开的车出发了。

小爱并不知道接下来会发生什么事情,她只知道出去玩是一件开心的事儿。她欢笑着拍着小手,努力伸长脖子看车窗外的风景,经过绿树红花的小区,穿过车水马龙的街道,姥爷的车停在了卫生院里。

远远听到小孩子的哭声,小爱的表情严肃起来。她知道,今天又要打针了。

现在的孩子,要打的疫苗真的多,差

不多每个月都要来一次卫生院。小爱要先做个简单体检,量量身高体重,听听心肺,看看喉咙,再开始打针。这次她要打两针疫苗,一针是乙脑,一针是流感。跟所有的宝宝一样,针扎下去的时候,还是要大哭一场的。打第一针,小爱气势汹汹地号了一嗓子,打第二针的时候,小哭了一下,表示个意思,就收声了。医生直夸她是个勇敢的宝宝。

打完针要观察半小时才能离开,姥姥、姥爷抱着小爱在院子里散步、喝水。遇到一个两岁多的小哥哥,因为惧怕打针,一直在院子外面徘徊。小爱很得意,她咿咿

呀呀的,仿佛告诉小哥哥,打针也没有什么可怕的呀。

回家的路上,小爱又开心地笑了,她抓到了自己的安抚奶嘴,自己塞到嘴里,自己安抚自己。

每次带小爱打疫苗,她都很勇敢很乖,而我们担心的并不是她扎针时的短暂疼痛,而是打疫苗过后的副作用,比如发烧、食欲减退、烦躁不安等等。小爱在过年前打的“麻腮风”就是被称为“苗王”的最可怕的疫苗,据说百分之八十的孩子打完都会发高烧,所以我们很犹豫,要不要在过年前打“苗王”呢?最后我们还是决定让小爱按时接种,哪怕过年期间有反应,我们也积极面对。幸运的是,小爱除了身上有一点红疹子以外,一切正常。

因为打针,小爱对穿着白大褂的阿姨感情复杂。满三个月时,她在省妇幼保健院进行全面体检,除了扎手指血哭了一下,全程都在对着医生笑。那时候正是夏天,她穿得少,胖乎乎肉嘟嘟的,加上那灿烂的笑容,引得医生和其他的宝妈都来围观这个“天使宝宝”,还被戏称为逢人就笑的“公关小姐”……

只是后来打疫苗的次數多了,加上有两次感冒发烧的经历,她对穿白大褂的阿姨有些畏惧了,再去医院,表情就有些沉重了。对听诊器感觉不好;压舌板更加无法接受;打针当然要哭;做雾化坚决反抗;喂药时,就紧紧闭着嘴巴……但是只要完成了这些流程,她就会满血复活,精神十足,哪怕上一秒钟还哭得上气不接下气,下一秒也必定是给点阳光就灿烂的笑容。

虽然我们知道,成长的路上总会有小病小痛。但小爱这么小,她打疫苗时、治病时我们还是很心疼的。她只有三个月大时,因为咳嗽而让一个做婴儿按摩的医生为她按摩穴位,小爱大哭不已。后来我们自己体验了这些部位被按摩的感觉,确实是很痛的。小小的小爱是怎么坚强地挺过来的,让我们好长时间都唏嘘不已……

对于孩子来说,微笑是成长的一部分,哭泣也是成长的一部分。

大部分时间,能让你记忆犹新的可能恰巧是那些有点痛的时刻。

往后的日子,对于疼痛保持钝感力,也是一种人生态度。